
1. táblázat A Heterakis gallinarum elleni gyógykezeléshez jelenleg
rendelkezésre álló hatóanyagok, adagjuk és a kezelés módja

hatóanyag kezelés kezelési
módja adag időtartam megjegyzés

kambendazol egyedi 50 m~/ttk~ 7 e~ymás utáninapon Hazai for~alomban nincs
febantel egyedi 15 mg/ttkg 2 egymás utáninapon Hazai forgalomban nincs

állomány 60 mg/takkg 6 napig takarmányban
fenbendazol egyed i 8 mg/ttkg 3 egymás utáninapon

állomány 60 m~/takk~ 3 napi~ takffmánvban
flubendazol egyedi 5 mglttkg egyszeri adag

állomány 30 m~/takk~ 7 napi~ takffmánvban
levamizol egyedi 30 mg/ttkg egyszeri adag Étkezési tojás termel6

állomány 300 mgltakkg 1 napig takffmányban állatoknaknem adható!
állomány 10-20 m~/100 litervíz 1 napi~ ivóvizben

mebendazol egyedi 1Omg/ttkg 3 egymás utáninapon Tojóknak nem adható, a
állomány 60 mg/takkg 7 napig takffmányban tojástermelés kezdete

el6tt 14 nappal a kezelés
be kell feiezni!

piperaz In egyedi 300 mglttkg egyszeri adag Hazai forgalomban nincs
pirantel-tartát egyedl 1O-40 mg/ttkg 2 egymás utáninapon Baromfirészére hazai

forgalomban nincs
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A PULYKÁK FERTŐZŐ VAKBÉL- ÉS
MÁJGYULLADÁSA ELLENI ÚJSZERŰ
VÉDEKEZÉS

Egy egysejtű élősködő (Histomonas meleagridis) okozza a
pulykák (ritkábban csirkék és gyöngyösök) fertőző vakbél-és máj-
gyul/adását (histomonosis). Az egysejtű tetjedéséhez és a gaz-
daál/at fertőződéséhez nélkülözhetetlen a vakbélben élősködő
apró féreg (Heterakis gallínarum), mivelaz egysejtű, jelenlegi is-
mereteink szerint csak ennek a féregnek a fertőzőképes petéjével
juthat a fogékony ál/at bélcsatornájába.
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További érdekessége a betegség-
nek, hogy olyan helyen, ahol a mada-
rakatföldes kifutókbanvagy legelőn,
más tyúkféle, vad- ill.díszmadarakkal
(fácán, páva, stb.) együtt tartják, a
földi gilisztáknakisjut szerep. Ugyan-
is a földi giliszták hordozói lehetnek
a vakbélféreg - Histomonast tartal-
mazó - petéinek és lárváinak.
Hosszú évek óta zajlikaz a gyakorlat,
mely szerint a nagy létszámú pulyka-
tartó telepeken, preventív célból
takarmánybakevert, ill. ivóvízben ol-
dott (dimetridazolhatóanyagú)gyógy-
szert folyamatosanvagy időszakosan
etetnek/itatnakaz állatokkal.Ezt ab-
ból a megfontolásból teszik, mert
vagy előfordult már a telepen a

"blackhead", vagy meg kívánjákelőz-
ni az állomány megbetegedését. Lo-
gikusan hangzik ugyan a dolog,
azonban helyesebb gondolkodás-
módnak tűnik, ha először meggyő-
ződünk arról, hogy szükség van-e az
állatszervezetének folyamatos terhe-
lésére a gyógyszerezéssel, avagy a
vakbélféreg jelenlétének hiánya miatt
kizárta Histomonasfertőződés esélye.
A vakbélféreg jelenléte egy állo-
mányban önmagában is jelentős
gazdasági kártokoz. Csökken a test-
tömeg-gyarapodás a takarmány-érté-
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kesülés romlása miatt, hígul a bélsár,
aminek következtében az alom ha-
marabb "fárad" el, és növekszik az
istálló páratartalma. Vérszegénység
alakulki,annakminden hátrányosve-
lejárójával.A tojóállományok terme-
lése nem éri el a technológia szerinti
szintet, a tojások tömege is kisebb.
Csökkena keltethetőség az A-vitamin
hiányamiatt,az állomány immunitása
a vakcinázások után alacsonyabb
szintet ér el.
Mit lehet, vagyis kellene tenni? A
Histomonas fejlődését ismerve tud-
juk, hogy csak a vakbélféreggel együtt

fordul elő, ezért laboratóriumban

végzett koprológiai (bélsár) vizsgá-
lattal és az elhullott madarak vakbe-
lének vizsgálatával (férgek jelenléte)
meg kell állapítani, hogya telepen

található-e Heterakis gallinarum féreg.

Ha szilárd padozatú, zárt épületben

tartott állománynál a felmérő vizsgá-
lat alapján megnyugtató biztonság-
gal megállapítottuk, hogya vakbélfé-

reg nincs jelen a telepen, annak egy

istállójában sem, akkor a histomono-

sis sem fordulhat elő, tehát nem
szükségespreventív célból Histomo-
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nas ellen gyógyszert kevemi a takar-
mányhoz.
Ha a koprológiai vizsgálat vagy a
boncolás során a telepen akár egy
vakbélféreggel fertőzött mintát, ill.
hulláttaláltunk,akkor- a féreg fejlő-
dési ciklusához idomuló - féregte-
lenítési program alapján rendszere-
sen, kúraszerűen kezelni kell a fertő-
zött állományt.A legeitetett vagy föl-
des padozatú kifutós istállóban tar-
tott állományoknál, a giliszták fertő-
zést terjesztő szerepe miatt, szintén
rendszeresen kell féregteleníteni.
Mindkét esetben érvényes, hogy az
előnevelt állományt az előnevelés
helyén, a termelés helyére szállítás
előtt, a hatóanyagtói függően (takar-
mányban/ivóvízben), 6-7 napig kúra-
szerűen gyógykezel ni kell, legké-
sőbb az ötödik élethétig (praepa-
tens periódus; a fertőződéstől a pe-
teürítésig eltelt idő =4 hét). Meg kell

akadályozni, hogy fiatal és idősebb
állatok keveredjenek és a fertőzést
átadják egymásnak.
Felmerüla kérdés, hogy milyengyógy-
szerekethasználhatunka kezelésekre?A
gyógyszerformakiválasztásánálaz adott
telep adottságaiés technológiaiszinljeis
befolyásoüaa döntést. Vanolyanhely,ahol

egyszerűbb takarmánybakeverveetetni,és

van olyan,aholcélszerűbbvízben itatva
beadni az erre alkalmashatóanyagot(1.
táblázat).

Élelmiszerbiztonsági szempontok
alapján a dimetridazol hatóanyagú
készítmények rendszeres takarmány-
ba keverését - a Nifursolkivételével

- nem engedélyezik (36/2002), és a
Nifursol is hasonló sorsrajuthat, mi-
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vel az Európai Unióban már tárgyal-
nak a betiltásáról. De a fogyasztói
piac is korlátoz, hiszen az egyre na-
gyobb keresIette Ibíró bio élelmiszer
előállítása során sem lehet ilyen ha-
tóanyagokat használni.
Alapos szemléletváltásra van szük-
ség a pulykákhistomonosisánakmeg-
előzésében. Azok a pulykatartók,
akik mármost lépéseket tesznek állo-
mányukvakbélféregtől való mente-
sítésére, jelentős előnyhöz jutnak a
többiekkel szemben. Egy telep meg-
bízható mentességének eléréséhez
egyetlen gyógyszeres beavatkozás
nem elegendő. Kitartóés hosszabb
időt igénybevevő rendszeres keze-
lésekkelés az állományok laboratóri-
umi ellenőrzésévei a fertőző vakbél-
és májgyulladás megelőzhető.
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